

a los blanqui-rojos, terminando el partido con el triunfo de los campeones, con el score de dos a uno.

Por la noche.

Se celebró en el Coliseo, el banquete de ritual, al que concurren setecientos comensales, situándose la presidencia en el escenario; al final hubo discursos breves y aplaudidos todos ellos.

Asistieron los delegados del Europa, Santander, Vigo, Madrid, etc., infinidad de adhesiones, terminando la fiesta en medio de la mayor animación.

JUAN

DE GALICIA

EL CAMPEÓN DE LA SERIE B

Ayer terminó en esta región el campeonato de la serie B, que, merced a la desafortunada gestión del anterior Comité, privó a Galicia de representación en el campeonato nacional de esta clase.

Se jugó el último partido de la serie entre los equipos de Pontevedra Alfonso XIII y Eiriña, y ganó el partido este último, por dos tantos a cero.

Debemos, pues, decir algo del campeón regional de la serie B y vamos a hacerlo porque, en realidad, es interesante.

Nació el Eiriña ahora hace un año y jugó el partido inaugural de su campo el 18 de junio contra el Fortuna, campeón gallego, arbitrado el partido el director de «Aire Libre», Alberto Martín, que se encontraba accidentalmente en Pontevedra.

El equipo naciente, sin formar aún del todo, jugó este partido con sus elementos propios y con dos del Athletic: Ramón Rey en la puerta y Pacheco mayor de extremo derecho, y perdió el encuentro por un tanto a cero, marcado aquél en los últimos minutos de juego por Polo.

El segundo partido lo jugó contra el Comercial de Vigo, campeón de la serie B, y lo perdió por dos tantos a uno.

Luego ganó al Seara y al Germania de Vigo por cuatro a cero y por tres a cero, y el 13 de agosto ganó al Real Vigo por tres a uno, trayendo aquél un equipo formado por Otero, Hermita, Queralt, Daniel, Primitivo, Suárez, Gerardo, Tito, Cosme y Pinilla, y volvió a perder más tarde con el Fortuna por un tanto a cero; ganó al Español por tres a cero; perdió con el Athletic dos partidos, empató uno y le ganó otros dos y empató con el Unión Sporting, ya de primera categoría, a tres tantos.

Su mayor derrota se la infringió el Real Vigo, en Coya, cobrándose así de la sufrida por él en Pontevedra, ganándole por seis a cero.

Todo esto en el año 1922, cuando era aún equipo de la serie C.

Elegido por la Federación en concurso de méritos para pasar a la serie B, si derrotaba al equipo que había quedado en el último lugar de ésta en la temporada anterior, luchó el primero de noviembre contra el Alfonso, ganándole por tres a dos, y fué ascendido.

Tomó, pues, parte en el campeonato de aquella serie de esta temporada y solo perdió un partido: el jugado el 26 de noviembre en El Ferrol contra el Racing de aquella ciudad.

Desde entonces ha realizado la siguiente labor:

Ganó al Racing por tres a dos; al Alfonso por uno a cero y por dos a cero; al Rápido por tres a dos y por seis a dos, y al Español por cinco a cero y por cuatro a cero.

Ha jugado, además, este año, varios partidos amistosos y su resultado fué el siguiente:

Ganó al Athletic por dos a cero, al Sporting de Santiago por tres a cero y al Unión Sporting de Vigo por tres a cero. No perdió ni un solo partido y únicamente empató uno a tres tantos contra este último equipo, jugando el Eiriña con tres suplentes.

La actuación del campeón es, pues, excelente y merece ocupar un espacio en las columnas de revista tan interesante como AIRE LIBRE.

COMO QUEDA EL CAMPEONATO

Este concurso—que interesó en Galicia tanto o más que el de la serie A,—fué muy brillante.

AIRE LIBRE

porque de los cinco equipos que en él tomaron parte, cuatro son muy buenos, como lo demuestra el hecho de que el Rápido, campeón de la anterior temporada, ha quedado en cuarto lugar.

El Eiriña ha ganado el campeonato por catorce puntos, marcando veinticuatro goals en favor por once en contra, actuación muy semejante a la del Real Vigo en la serie A.

Luego siguen: el Racing, de Ferrol, con diez puntos; el Alfonso, de Pontevedra, con nueve; el Rápido, de Vigo, con siete, y el Español, con cero.

EL EQUIPO

Cuenta el Eiriña con un golquiper casi infantil y una regular defensa, una línea de ataque rápida y excelente con dos grandes extremos, un buen delantero centro y dos magníficos interiores y con una línea de medios que es lo mejor del equipo, con ser todo él bueno, formada por Mourillo, Fariña y Viñas, este último seleccionado por el Comité Regional para jugar el partido Galicia-Lisboa, en el que, según las crónicas publicadas, fué el mejor de los veintidós jugadores.

El equipo campeón está constituido actualmente en la siguiente forma:

Oscar
Quintana-Tobío
Viñas-Mourillo-Fariña

Besada-Pacheco-Guevara-Carlitos-Lorenzo

También forma parte de él y ha jugado varios partidos de campeonato como delantero centro Roque Varela, de Villagarcía.

Ahora le falta al Eiriña jugar dos partidos oficiales contra el Athletic, que quedó en el último puesto de la serie A, para su ascenso; y si los gana, como esperamos, lo veremos en un año pasar de la serie C a la serie A y nos parece que esto no es corriente y que merece consignarse.

Por eso damos a esta crónica una extensión acaso mayor de la debida.

Los lectores nos perdonarán.

EL PORTERO

Notas de la semana

Han terminado los Campeonatos de la región gallega.

Con el partido de anteayer entre el Rápido y el Español, equipos que en otro tiempo fueron fuertes y ofrecían matches de sensación, y hoy están en franca decadencia, finalizó el Campeonato de segundas categorías.

Este último partido trajo su sorpresa, y consistió en que el Rápido, que había ganado el match más difícil del Campeonato, como ha sido el del Racing en el Ferrol, perdió el más fácil del calendario, o sea contra el Español, el que, por su parte, se anotó los primeros y únicos puntos de su clasificación, ya que ganó el partido por 3-2.

¡Cosas del foot-ball!

La clasificación ha quedado establecida del modo siguiente:

Eiriña (campeón), 14 puntos.
Racing, del Ferrol, 10 id.
Alfonso XIII, de Pontevedra, 9 id.
Rápido, de Bouzas, 5 id.
Español, de Vigo, 2 id.

Ha realizado una nueva excursión a Portugal el equipo del Real Fortuna, habiendo jugado varios partidos en la ciudad del Duero.

Han obtenido los fortunistas un éxito rotundo en esta excursión, ganando tres partidos y empatando uno contra los mejores teams de Oporto, entre ellos el F. C. Porto, campeón de Portugal.

En estos partidos han conquistado los viganeses dos preciosas copas de plata, que se disputaban en dichos partidos.

En breve saldrá para las Islas Canarias, en el trasatlántico inglés «Highland Rover», el equipo del Real Vigo, que va a jugar seis partidos en el archipiélago canario.

El Club campeón gallego está haciendo los medios para desplazar a su team completo.

Acudirán a Bilbao, invitados para tomar par-

te en las «Bodas de Plata» del Athletic bilbaíno, los equipiers locales Ramón González y Balbino Clemente, del Vigo y Fortuna, respectivamente.

Acompañándoles irán los directivos señores Núñez y López.

MANUEL DE CASTRO

Vigo, 5-6-923.

Málaga, retorna...

Después de un largo período de tiempo, durante el transcurso del cual, no se practicaba ningún sport en nuestra ciudad,—que dicho sea de paso, parecía sumida en un sopor de muerte, dictado por el voluble Azar,—ésta, recordando su espléndido pasado, no podía permanecer inactiva ante el excesivo movimiento deportivo iniciado en toda España, y cuyo eco ha repercutido en el más recóndito rincón de la Península.

Era preciso que, como en tiempos pretéritos, surgiera nuevamente poseída de aquel entusiasmo que siempre fué su emblema y que tantas veces le hizo paladear las mieles de la victoria, conseguida en noble y correcta contienda, tan noble y tan correcta, que la mayoría de las veces, una vez terminada, eran felicitados por vencedores o vencidos, de cuyos labios sólo brotaban sinceras frases de elogio.

Al rememorar y ver pasar ante sus ojos, antiguos triunfos y también acerbas derrotas, han comprendido, directivos y jugadores, que para renovar aquellos lauros y esfumar fugazmente éstas, era preciso ese resurgimiento y se han entregado con fe a él todos, todos menos quien pudiendo hacerlo no lo han hecho, y a pesar de las numerosas dificultades con que se tropiezan a cada paso, la obra emprendida en pró de Málaga deportiva y de la cultura física, avanza con pasos férreos hacia su encumbramiento definitivo, colmando de esa forma sus loables anhelos..., anhelos imponderables y magnánimos dictados por un germen desconocido.

Pudiera citar los nombres de los artífices de esta obra, pero faltándome espacio lo dejo para otra ocasión, en la que seré más explícito, y por hoy, a guisa de epílogo, solo diré que todo buen malagueño y deportista, deberá mostrarse orgulloso del resurgimiento que aquí ha tenido el viril deporte del futbol.

Málaga, 3.—El presidente del Málaga F. C., recibió el día 2 el siguiente telegrama del presidente de la Federación Sur:

«Granada no toma parte campeonato. Declaramos Málaga F. C. vencedor primer cuarto de final de campeonato. Anunciaremos fecha y final próximo partido. Sigue carta, saludos. López García, presidente Federación Sur.»

Así, pues, queda eliminada del campeonato de segunda categoría de la región andaluza, la Real Sociedad España, de Granada, que para dicho fin, había de jugar en ésta con nuestro campeón local.

En el campo del Baleario del Carmen se ha celebrado un partido amistoso de futbol entre los equipos Mercantil F. C. y reserva del titular.

El encuentro, a pesar de ser muy movido, ha terminado con un empate a dos goals, sin que durante el transcurso de él se haya podido apreciar ninguna jugada digna de aplauso y si sólo una gran dosis de voluntad por parte de ambos contendientes para lograr la victoria de sus colores respectivos.

Los goals del reserva del Málaga los hizo García (M.)—el mejor jugador de los 22—el primero de un formidable chut cruzado imparable, y el segundo de penalty.

Los del Mercantil F. C. fueron fruto de sendas melées originadas en la portería malagueña, siendo imposible distinguirse por quien se consiguieron.

El árbitro, señor Fernández, cumplió.

A continuación jugóse, en medio de gran expectación, el partido concertado entre los primeros teams del Victoria Eugenia-Radium y el campeón local, Málaga F. C., encuentro que hubo de ser suspendido media hora después de empezado, a causa de la persistente lluvia que caía

La Asamblea del jueves, vista por nuestro dibujante Sánchez Tena



Es que el 'buen aficionado' creía que iba a ser la ya celebre Asamblea del 7 de Junio.

y cuando el tanteador marcaba 1 a 0 a favor de los malagueñistas.

El terreno fangoso y resbaladizo, no permitía llevar las jugadas con la rapidez y precisión necesarias; los resbalones y caídas menudeaban, desluciendo así el juego. De haberse jugado con el campo en condiciones, estamos seguros de que hubiéramos asistido a un buen match de fútbol asociación, al menos así hacía augurarle la valía de ambos contendientes.

El goal que dió la victoria a los blancos fué conseguido por Cuberta (F.), de un fuerte chut que el guardameta victoriano al pretender rechazarlo con una «zamorana», falló el intento, introduciendo el balón en su red.

Componían el equipo vencedor: Fargas, Marmolejo y Schneider, Martín, Casado y Gutiérrez (B.), Ruztner, Cuberta (F.), Pedrós, Soto y José-Mari.

El arbitraje corrió a cargo de Pepe Font, que lo hizo a gusto de todos.

TOMAS AYLLON

ooo—ooo

ZARAGOZA

El equipo Catalunya de Las Corts ha jugado en Zaragoza dos encuentros y en ambos ha salido vencedor con un score a su favor que podía sonrojar a nuestros clubs.

El primer partido contra la Real S. Stadium fué para los visitantes un continuo dominio.

Casi desde el primer momento, desplegando su táctica de verdadera e íntima unión se impusieron, y una vez logrado el empate a un goal, marcaron hasta cinco más sin que nuestro equipo acertara en la defensa a contenerlos ni en el ataque a nivelar el resultado.

En este partido el Catalunya de Las Corts pudo fácilmente demostrar su habilidoso juego.

El segundo partido fué contra el Funclara.

Esta sociedad presentó un team bien formado excepto el medio derecha y el extremo del mismo lado.

El primer tiempo fué de verdadera rivalidad y la lucha anduvo nivelada y reñida.

Los visitantes marcaron dos goals.

La segunda parte se caracterizó por un embotellamiento aplastante del Catalunya, que marcó dos goals más.

Pero el partido fué para el Funclara de mayor gloria.

M. GAY

Al margen de una Asamblea

Si alguna vez se ha usado con propiedad la frase: «Una tempestad en un vaso de agua», debe de haber sido con relación a la última Asamblea de la Federación Catalana de Clubs de Foot-ball.

El estado pasional de nuestro deporte hace que los asuntos e incidencias más baladíes de la política foot-ballista tomen proporciones desusadas. Y ha bastado un momento de serenidad y reflexión por parte de los dos bandos que amenazadores se alzaban frente a frente, para que el asunto tuviera armónica solución, dejando desencantados a los que esperaban gritos y estridencias y todo el pintoresco desarrollo de un espectáculo parlamentario.

La cuestión que en dicha Asamblea debía debatirse era en el fondo el problema del profesionalismo, hoy planteado como problema de difícil solución ante todos los organismos directivos, desde el más modesto Comité de Club hasta la entidad directora del football internacional.

La Asamblea de Vigo de 1922, en la que se discutió este palpitante problema, sin la valentía precisa para atacar de frente su resolución, dió una receta a la que podríamos considerar como esas medicinas caseras, emplastos o aguas hervidas, que si no curan, tampoco hacen daño. Se cogió el profesionalismo en uno de los momentos en que se manifiesta externamente: en el momento del cambio de Club, y se dictó la disposición por la que se exige el permiso del Club de procedencia para el traspaso a otro Club.

Como se ve, este acuerdo deja virgen el problema del profesionalismo dentro del Club.

El acuerdo de Vigo sólo debía tener validez en el momento que cada Federación regional lo ratificara, y para este trámite se reunió la pasada semana la Federación Catalana.

El Comité Directivo había hecho suya la disposición referida y la presentaba a la ratificación de la Asamblea. Pero ésta no aceptó la propuesta del Comité y acordó que hasta la temporada 1923-24 no rigiera tal disposición.

¿Qué había pasado para que la mayoría barcelonista no aceptara la propuesta de un Comité barcelonista también?

Pasó que, por una vez, los directores del Barcelona F. C. se dieron cuenta de que el valerse de una mayoría formada por Clubs rurales para imponer constantemente su cri-

terio a los Clubs que tienen una historia y una significación característica en el deporte catalán, era una equivocación que sólo podía conducir, en último extremo, a una honda perturbación, cuyas consecuencias, difíciles de predecir, habían de ser perjudiciales para todos.

El F. C. Barcelona, por su importancia, por el número de adeptos, por la significación que pretende tener, no puede limitarse a procurar su propio engrandecimiento en perjuicio de los demás.

Sin descuidar sus propios intereses, tiene el deber de desarrollar una política externa de engrandecimiento del foot-ball catalán, de pacificación de pasiones, de coordinación de opiniones, y en el momento en que descuide esta misión, verá crecer a su alrededor la enemistad y el odio y con ellos el peligro de perder la situación que ocupa.

El Campeonato pasado es una prueba de eso. La persecución encarnizada contra un jugador fué la causa preponderante de la pérdida del Campeonato. No olvide que el odio es destructor y que sólo la paz entre los hombres de buena voluntad permite el logro de los ideales.

JOSE MARIA TALLADA

ooo—ooo

CAMBRILS

F. C. Cambrilense y Reus Deportiu (reserva)

El pasado domingo, día 3, ante enorme gentío, se jugó un partido de carácter amistoso en el campo del F. C. Cambrilense, entre éste y el Reserva del Reus Deportiu, resultando sumamente interesante y animado dado el juego desarrollado por ambos onces, muy especialmente el Deportiu, que dominó buena parte del partido.

Los goals hechos por el Reus Deportiu fueron marcados por Pallejá; es digno de especial mención el primero obtenido en un soberbio chut al ángulo, este era imparable, y los otros dos de tiros fuertes al ángulo. Los goals hechos por el Cambrilense, fueron los autores, Guillermo, García y Llurba; el primero de un cabezazo muy bien intencionado, consecuencias de un corner, el otro de un shoot no muy fuerte, y el otro de un colosal tiro.

Después de estos jugadores sobresalieron por parte de los locales: Ribas y Vergés y por los del Reus Deportiu: Giménez, Sisteré, Margalof y Callao.

El árbitro muy parcial por parte del Cambrilense.

SAGUSTE,



REMO

Ante los próximos campeonatos

La importancia deportiva de los mismos.-Prestigios y neófitos.-Los equipos locales.-¿Se confirmará la participación de los tarraconenses?-Los campeonatos y la huelga.-El programa.

Dentro de breves días, el próximo domingo, van a encontrarse nuevamente frente a frente los equipos representativos de nuestros clubs para disputarse la supremacía del «rowing» catalán. Si en temporadas anteriores la lucha se presentó empeñada y los pronósticos difíciles, ahora, que parece han entrado nuestros clubs en un camino de serenidad, pasadas ya turbulencias pretéritas, es indudable que, cuando menos deportivamente, presentan estas regatas un interés tan elevado que difícilmente podrá superarse en los tiempos venideros.

ANTECEDENTES

Siempre han sido los campeonatos de Cataluña una de las más brillantes manifestaciones del remo español y no pocas veces el campeón local ha visto nuevamente inscrito su nombre como triunfador del campeonato nacional.

Contando hoy día con una Federación Catalana y habiéndose esta hecho cargo de la organización de los presentes campeonatos, que van a ser los primeros disputados bajo su tutela, es indudable que la organización técnica de los mismos superará si cabe a los verdaderamente magníficos con que nos sorprendió la entidad organizadora en temporadas anteriores.

La fórmula actual de un bote por sociedad, si bien tal vez desde el punto de vista espectáculo resta vistosidad a las pruebas, es indudable que deportivamente es la única que puede aceptarse.

Lo propio diremos de la disposición concerniente a la manera de hacer el recorrido, esto es, en línea recta para toda clase de embarcaciones, pues era una tontería el empeñarse en correr las dos mil metros con virajes, cuando disponemos de un campo de carreras que nos permite hacerlo en línea recta.

Acertadísima asimismo la decisión de incluir unas regatas de canoas y de reservarlas a los jóvenes remeros de la Casa de Familia, que indudablemente harán revivir en el público los emocionantes momentos de las luchas de antaño.

LA CONSAGRACION DEL «OUTTRIGGER»

Con estos campeonatos entra el remo catalán en una nueva época de su existencia, mejor dicho, vuelve a ella, abandona definitivamente el yol de mar y pasa al «outtrigger», embarcación que después de reinar como única soberana en nuestros «garages» había desaparecido de ellos por causas mil, algunas de ellas nada deportivas.

El año anterior aun vimos montar en el yol a algunos de los mejores remeros con que contaban nuestros clubs; hoy día nos parece que esto pertenece ya decididamente al dominio de la historia, pues, mucho dudamos de que se encuentre uno solo de los «ases» actuales que quiera disputar a los debutantes el dominio de esta clase de embarcaciones.

EQUILIBRIO, LUCHA, EMOCION

Desde luengos días nuestro deporte estaba netamente desequilibrado por causas diversas; un día era la manifiesta superioridad física de un equipo, que se imponía y alejaba todo asomo de lucha; otro, las disidencias interiores de nuestros clubs, cosa muy natural en un período de transición como el que hemos pasado, ponían a

uno de éstos en franca inferioridad en relación con sus contrincantes; en fin, ayer por una causa, hoy por otra, el caso era que la lucha las más de las veces no llegaba a empeñarse; el pronóstico era fácil y la victoria definitiva.

Tal estado de cosas llegó a su período álgido en los últimos tiempos, pero, afortunadamente, parece que esto se terminó para no volver.

Desequilibrados los equipos, su consecuencia lógica y natural no podía fallar: las regatas se corrían, como se acostumbra a decir, antes de tomar la salida y tampoco a esto faltaba su corolario justo y esperado: el público, faltándole la emoción de las llegadas en grupo, se fué desentendiendo de nuestras manifestaciones, hasta llegar a hacerles el vacío más desconsolador.

Hoy día, las cosas han cambiado de una manera completa; los equipos van a la lucha con ardor, sus fuerzas parecen igualadas, la lucha no puede faltar y con ella la emoción eminentemente estética y deportiva que nuestro deporte despierta. Ahora que el público sepa corresponder y acuda como es de esperar, compensando a directivos y remeros de pasados desvelos y sinsabores.

Y... vamos con los comentarios, nada de pronósticos, que las últimas eliminatorias y entrenos nos permiten hacer, si bien en una semana que resta, alguno de los equipos es muy capaz de cambiar en absoluto su forma y dar un mentís a nuestras apreciaciones.

COMENTEMOS PUES.

Ante todo, este es un campeonato entre prestigios, pues, al contrario de lo que en otros años venía sucediendo, el próximo domingo van a tomar la salida todos cuantos remeros de un valor positivo practican en Barcelona, y para dar aún, si esto es posible, un mayor interés a las pruebas, los antiguos, los consagrados, se encuentran frente a frente con los valores desconocidos o cuando menos poco puestos en relieve y nombrada, de los que en estas regatas van a hacer sus primeras armas o poco menos.

Tanto uno como otro de nuestros clubs han alineado en las eliminatorias la flor y nata de sus remeros; ahora éstos van a luchar entre sí. ¡Qué el mejor gane!

LOS «SCULLERS»

Ya en esta regata nos encontramos con una incógnita personificada en Serramalera, el defensor realista. ¿Qué vale actualmente el novel «sculler» en relación con el ya reconocido valor de Ramón Vila, campeón de Cataluña y de España y representante del Club de Mar?

Vila, a pesar de su temprana edad, pertenece ya a la categoría de consagrados, y si bien no le creemos en la forma del año pasado, es muy capaz de conservar su título.

Abonan a Serramalera su rápida carrera, imponiéndose en pocas semanas de «skiff» a sus contrincantes de club, entre los que se contaba el notable ex campeón Canals, y su constitución física, siendo desde este punto de vista superior a su contrincante; por el contrario, la falta de costumbre de participar en luchas de tal importancia, puede serle fatal.

CUATRO «OUTTRIGGER»

También en esta regata nos encontramos en presencia de lo desconocido, tanto por el número de participantes como por la calidad de éstos. En efecto: a estas horas se ignora aun la decisión de los tarraconenses en cuanto a su participación a estas regatas, y caso de confirmarse su venida, continuaremos en la duda de si será en outtrigger donde probarán la suerte o si van a montar, aun este año, en yol.

Si la participación de Tarragona se confirma nos encontramos ante la incógnita de la formación de su equipo, pues Liegenthahn no podrá formar parte de éste, dada su condición de extranjero.

De todos modos, si toman parte, como su energía y entusiasmos no han sido jamás desmentidos, no podrán por menos que dar un interés mayor a una prueba que son muy capaces de apropiarse.

El cuatro del Club de Mar, detentor del campeonato de Esapafia, se presentará en plena forma a juzgar por sus actuaciones en las eliminatorias del Club, en las cuales triunfaron como quisieron; creemos en una buena regata de su parte y nada nos extrañaría que añadiese un nuevo trofeo a su ya larga lista de «campeones vitalicios».

El Marítimo alineará un equipo joven, en el que se cuentan tres debutantes, y cuyo valor es, hoy día, desconocido en absoluto por su falta de motivo de comparación; es este equipo, además, algo irregular, y repetiremos lo que en su tiempo dijimos: lo mismo entra dentro de sus posibilidades una victoria espléndida como una desgraciada exhibición.

LA REGATA CUMBRE

Siempre han sido las regatas a ocho las más apasionantes de todos los programas; el domingo van a tener una razón más para cautivar el interés de la concurrencia.

En efecto: cuando un individuo se separa de las lides deportivas por causas a o b, siempre su vuelta a la lucha despierta una sensación, no exenta de curiosidad, y este es el caso del equipo del Marítimo, formado en su mayoría por elementos distanciados durante largos meses de nuestras luchas marítimas; hoy han vuelto a entrar en liza, y después de vencer con relativa facilidad en las eliminatorias de su club, se presentan a disputar el primer puesto a los detentores de los títulos regional y nacional.

¿Lo conseguirán? Facultades para ello no les faltan, pero no debemos perder de vista que sus contrincantes son un equipo que lleva más de quince meses de formación, y en el que también se han introducido algunos elementos nuevos, éstos no pueden por menos que aumentar su valor.

No dejaría de ser interesante la comparación entre estos dos equipos, ligero, rápido el uno en su boga, ardoroso y entrenadísimo en oposición con el peso, estatura y menor número de estropadas de su contrincante.

Como en las demás pruebas, la balanza está en el fiel y creemos que ha de costar decidirse la regata, decidase por quien se decida.

LOS «YOLS»

En la regata de Campeonato su pronóstico depende en gran parte de la participación de Tarragona, si es así y presenta su primer equipo, éste debe ganar netamente, si bien encontrará su mayor contrincante en el equipo del Marítimo, a pesar de que lo creemos ligeramente sobre entrenado.

DEBUTANTES

Esta regata va a dar lugar a todas luces a una lucha sin igual, pues los equipos se valen, y si participan nuestros tres clubs, todos cuentan con muchachos sobradamente fuertes y entrenados para conseguir la victoria.

El equipo del Club de Mar se nos presenta muy entrenado, y el del Marítimo con mejor estilo.

LOS DISTURBIOS SOCIALES Y LAS REGATAS

A causa del actual conflicto, que como hemos dicho anteriormente no fuera de extrañar nos privara de la presencia de los bravos remeros tarraconenses, es más que probable que

BARCELONA-DARING



El Homenajeado al lanzar uno de sus formidables shoots.

se disputen las regatas sin palcos, ni sillas en el público, dada la imposibilidad de su transporte.

PUNTO FINAL

Y ahora, para terminar: los hombres siempre acostumbramos a juzgar los actos solamente por su resultado, olvidándonos, con obcecación muy explicable, de las circunstancias que a éstos han concurrido; en fecha no muy lejana nuestros federativos, censurados por unos hechos de los que podía culpase únicamente a la fatalidad, deseamos sinceramente, y pongamos todos nuestro grano de arena, para que la manifestación del domingo sea su revancha, y podamos aplaudir, junto a sus entusiasmos, nunca desmentidos, su éxito material, pocas veces como ahora merecido.

STROKE

○○○○○○

ANTE PROGRAMA DE LAS REGATAS DE LOS CAMPEONATOS DE CATALUÑA DE REMO, QUE SE CORRERAN EN BARCELONA EN 17 DE JUNIO DE 1923, ORGANIZADAS POR LA «FEDERACION CATALANA DE REM», Y CON LA COOPERACION DE LA CASA DE FAMILIA.

Primera regata: A las cinco horas de la tarde.

Yols a cuatro (debutantes). Arbitro, don Luis Bonet.

Segunda regata: A las cinco y cuarto de la tarde.

Yols a dos. (Regata libre). Arbitro, don Enrique Queralt.

Tercera carrera: A las cinco y media de la tarde.

Canoas a doce remeros reservada a los socios del Sporting Club (Casa de Familia).

Cuarta regata: A las seis de la tarde. Copa del excelentísimo señor alcalde de Barcelona.

(Challenge perpetuo).

Yols a cuatro. (Campeonato). Arbitro, don Andrés Reig.

Quinta regata: A las seis y cuarto de la tarde.

Copa del excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona. (Challenge). Outriggers a cuatro. (Campeonato). Arbitro, don Salvador Campos.

Sexta regata: A las seis y media de la tarde.

Copa de la excelentísima Diputación de Barcelona. (Challenge perpetuo). Skiff. (Campeonato). Arbitro, don José Montané.

Séptima regata: A las 6⁴⁵ de la tarde.

Copa de la Excelentísima Mancomunidad de Cataluña.

(Challenge perpetuo).

Outriggers a ocho. (Campeonato). Arbitro: don Juan Davillil.

Cronometradores: don Luis Cuadrada y don Luis Vila.

○○○□○○○

Los equipos que lleguen en primer, segundo y tercer lugar, obtendrán medallas de vermeil, plata y bronce, respectivamente, y los que lleguen en último lugar no obtendrán premio alguno.

—El trayecto para todas las pruebas será el de 2.000 metros en línea recta, con la sola excepción de la de canoas de doce remeros, que se efectuará en tres viradas.

La salida será dada desde el Espigón situado al extremo de la Escollera, excepto en la de virajes, que se efectuará desde el lugar de las tribunas. El lugar de llegada será en todas las pruebas frente del edificio de la Estación Marítima.

—En el caso de fuerza mayor, el Jurado se viese obligado a suspender las regatas, las de Campeonato tendrán lugar un día en el cual todos los equipos inscritos puedan concurrir.

—El sorteo de los lugares de salida se celebrará en la Rambla de Santa Mónica, número 25, el día 16, a las diez de la noche, en el cual podrán asistir los representantes de los Clubs inscritos.

—Las regatas se registrarán por el Código de la F. I. S. A.

—El reparto de los premios se efectuará

inmediatamente de terminada cada regata y en la tribuna presidencial.

—Los equipos concurrentes ostentarán los colores de los Clubs respectivos esto es: los del Club Náutico de Tarragona uniforme azul; los

del Club Marítimo de Barcelona, uniforme blanco; los del Club de Mar, uniforme encarnado, y los del Sporting Club, los colores catalanes.

Barcelona, junio de 1923.



CICLISMO

Después de la vuelta ciclista a Cataluña

Balance final de la carrera

EL EXITO DE LA ORGANIZACION

Ampliando lo que publicábamos en nuestra edición anterior, diremos que la celebración de la gran carrera que por espacio de cuatro días ha despertado gran entusiasmo en la afición ciclista, no tan solo de Cataluña, sino también en el resto de España, siguiendo con todo interés las incidencias de ella, demostrando que, a pesar de las otras manifestaciones deportivas de suma trascendencia que se celebraban, no fué obstáculo para que el curso de la gran prueba de la carretera fuera seguida y comentada por todos los deportistas en general y aún por los más ajenos en las cosas de ciclismo.

La fe y constancia con que la Unión Sportiva de Sans sigue laborando en la preparación del ciclismo, es digna de ser admirada y enaltecida por todos; esta es la entidad que, a pesar de las muchas agrupaciones y entidades ciclistas con que cuenta nuestra región, no ha habido ni una sola que haya emprendido una obra tan majestuosa como representa el organizar una Vuelta Ciclista a Cataluña en la forma que se ha celebrado esta última.

La tarea amarga y espinosa de organizar, con todos sus obstáculos, esta gran prueba y el éxito con que la Unión Sportiva de Sans ha salvado los difíciles escollos, ha hecho que con gran celo haya organizado excelentemente y con ruidoso éxito la gran carrera ciclista alrededor de Cataluña.

Nosotros, que comprendemos lo mucho que en la organización de carreras de esta índole es menester trabajar, no podemos por menos de hacer pública nuestra admiración a la Unión Sportiva de Sans y a todos cuantos, en incansable labor, como son su presidente señor Roig y los primates de la sección ciclista señores Torres, Hewitson y Camps, han hecho que la gran carrera ciclista V Vuelta a Cataluña surgiera con gran trascendencia y resonante éxito como nunca hasta hoy había alcanzado ningún acontecimiento ciclista celebrado.

Un ¡hurra! unánime para todos.

○○○○○○

De los organizadores y debido a que a la clasificación de la llegada en el Salón de San Juan en la cuarta etapa, algún periódico se abstuvo de publicar, por no inspirarle suficiente confianza, el fallo que pudiera acordar el jurado a causa del gran tumulto que se produjo, ciertamente, en el primer momento, hemos recibido «una nota oficial» de la entidad organizadora, la que, por su mucha extensión, nos es imposible publicar.

De lo que la referida «nota» indica, diremos que la clasificación dictada por el jurado es conforme a la que al principio se hizo pública, resultando no haber alteración ninguna en los tiempos invertidos por los corredores.

Únicamente el tiempo de Demetrio del Val, que en lugar de sumar 29 h. 10 m. 20 s., suma solamente 29 h. 8 m., sin alterar, como decimos, el orden de la clasificación general.

Por lo demás, es conforme a lo que ya en nuestra edición anterior publicamos.

La salvedad de los organizadores con la publicación de una nota oficial, les acredita una vez más que aun cuando el público, a pesar de lo que dificultó la labor del jurado y controles, lo bien que fué organizada la referida carrera, ya que ni en lo más mínimo dejaron de cumplir acertadamente las huestes ciclistas de la Unión Sportiva de Sans.

HE AQUI LA NOTA DE LO QUE HAN GANADO LOS CORREDORES PARTICIPANTES EN LA CARRERA

Maurice Ville, francés, 2.550 pesetas; Victorino Otero, de Santander, 1.325; José Pelletier, francés, 1.275; Miguel Musiú, de Perpignan, español, 825; José Nat, francés, 725; José Carratalá, de Alicante, 715; Pedro Sant, de Manresa, 515; José Bisbal, de Barcelona, 360; Miguel García, de Madrid, 325; Juan Solanas, de Barcelona, 300; Manuel Torres, de Alicante, 280; Francisco Tresserras, de Barcelona, 250; Estéban Dorfeuille, francés, 200; José Farré, de Barcelona, 185; Eliseo Regolf, de Barcelona, 95.

Manuel Alegre, de Barcelona; Guillermo Antón, de Madrid; Demetrio del Val, de Madrid; José María Sans, de Reus; Salvador Armengol, de Barcelona; Manuel Cabrera, de Barcelona; Jaime Franci, de Lérida; José Doménech, de Barcelona; Juan Faura, de Barcelona; Pedro Escriche, de Barcelona; Ramón Vergara, de Barcelona, 50 pesetas cada uno.

Arturo Casas, de Barcelona, 30 pesetas; Teodoro Monteys, de Barcelona; Julián Español, de Barcelona; Tomás Hewitson, de Barcelona, 20 pesetas cada uno de estos tres últimos.

Roger Lacolle, francés; Miguel Serrano, de Madrid; Pedro Gómez, de Madrid; Manuel Fernández, de Madrid; José Saura, de Barcelona; Bautista Cid, de Valls; José Sant, de Manresa; José Cortada, de Barcelona; Martín Vives, de Igualada; Pablo Giessmann, de Barcelona; y Pedro Fortuny, de Valls. Los once últimos diez pesetas cada uno.

Los anteriores premios suman un total de pesetas 10.725.

La magnífica copa de plata de la Sociedad Atracción de Forasteros ha correspondido a Maurice Ville, el vencedor de la carrera.

La medalla de oro de la U. V. E. a Victorino Otero, primer corredor nacional clasificado.

El título de campeón de Cataluña, a Miguel Musiú, que en un año solamente que monta en bicicleta ha realizado una proeza como tal vez no se registra otra en los anales del ciclismo llevando incluso de cabeza a los ases franceses en la tercera etapa.

La medalla de oro del Real Moto Club de Cataluña, la ha conseguido José Bisbal, primer amateur clasificado.

El bravo corredor alicantino José Carratalá (tercera categoría profesional) ha destinado buena parte de lo que ha ganado a la adquisición de una hermosa copa de plata, habiéndose pedido a la entidad organizadora hiciera grabar una inscripción en ella, a fin de guardarla como recuerdo de su gloriosa carrera.

Los jóvenes amateurs José Bisbal y José Farré, que tan brillante carrera han realizado (el segundo cuenta diez y seis años), también han expresado a los organizadores su deseo de que se les emplee el dinero que les corresponde en objetos de arte.

FUERA DE CONCURSO



—¡Eh, señor! ¡Usted no está inscrito!
—¡Déjenme. Yo corro porque mi esposa acaba de dar a luz dos gemelos.

LOS TIEMPOS QUE HA AVANTAJADO EL VENCEDOR DE LA CARRERA, MAURICE VILLE, A SUS RIVALIALES

A José Pelletier, 13 m. 10 s.; José Nat, 20 m. 10 s.; Victorino Otero, 27 m. 35 s.; Miguel Musiá, 31 m. 40 s.; Esteban Dorfeuille, 32 m. 12 s.; Miguel García, 1 h. 27 m. 10 s.; Francisco Treserras, 1 h. 27 m. 30 s.; Juan Solanas, 1 h. 28 m. 2 s.; José María Sans, 1 h. 23 m. 40 s.; Guillermo Antón, 1 h. 41 m. 30 s.; etc., etc.

OTERO, EL FORMIDABLE CORRIDOR

Otero estaba en Manresa a siete minutos del vencedor, y los veinte minutos que le tomó éste en la tercera etapa obedecen a haber perdido Otero una palomilla y a haber tenido que detenerse en Ripoll, buscando un mecánico que se la facilitase, costándole este contratiempo una pérdida de quince minutos o más.

En la primera etapa también tuvo el santo de espaldas, rompiéndosele, al entrar en Sitges, el piñón de gran multiplicación, cuando más preciso le era, pues tuvo que marcar por los llanos de Sitges a Reus con el piñón de pequeña multiplicación, que le handicapó considerablemente.

Otero hizo la carrera completamente solo, sin nadie que le siguiera y entregado a sus propios medios. Con todo, ya queda demostrado que terminó 27 minutos de Ville, 14 de Pelletier y 7 de Nat, lo que basta dar ligera idea de la heroica y formidable carrera del gran santanderino. Ville tuvo tres pinchazos: es bien legítimo su triunfo, y demostró en todo momento su superioridad a todo el lote, como igualmente lo hubiera demostrado su compañero de equipo Lacolle, a no ser por la «guigne» que le persiguió continuamente.

CAMPEONATO NACIONAL DE AMATEURS

Debido a su proximidad con la Vuelta a Cataluña, el Comité regional de la U. V. E. tomó el acuerdo de aplazar esta carrera, habiendo quedado señalada en definitiva para el próximo domingo, día 17 del actual.

Asimismo el Comité regional de la U. V. E., de acuerdo con la Comisión deportiva y como caso excepcional, ha decidido que, en vista del escaso número de corredores amateurs, en su mayor parte de tercera categoría, el que de ellos resulte vencedor en esta carrera, en lugar de pasar a la primera categoría, según especifican los reglamentos, únicamente pasará a la categoría inmediata superior.

Hasta la fecha figuran inscritos los siguientes corredores:

Nicanor Torres, José Segalés, Antonio Melá, Juan Román, Francisco Mateo, Juan Murcia, Francisco Salayet, Vicente Serra y Emilio Abellán.

•••••

El Campeonato de Badalona

POR TERCERA VEZ JOSE PRAT SE ADJUDICA EL TITULO DE CAMPEON-MANUEL ALEGRE, ACTUAL CAMPEON SOCIAL. - BRILLANTE CARRERA DEL VETERANO EMILIO CARBONELL

Los corredores que se alinearon dispuestos a la salida frente al local social del Sport Ciclista Badalonés, fueron los siguientes:

Prat, Olivé, Durán I, Castelltort, Durán III, Tauler, Carbonell, Marsal II, Alegre, Asencio, Fitó, Nadal y Arimón, los cuales, una vez pa-

sada lista, fueron controlados hasta la entrada de Badalona, en la calle Roger de Flor, donde les es dada la orden de marcha oficial.

Los corredores, que deben cubrir el recorrido de Badalona, hacia San Adrián, Santa Coloma, Moncada, Montornés, La Rosa, Coll de Parpés, Argentona, Vilasar, Premiá, Masnou y Mongat, hasta la calle San Bruno, donde se sitúa la meta de llegada, marchan a veloz tren hasta San Adrián, en donde los más «duros», como son Alegre, Prat, Carbonell, Castelltort, Arimón, Tauler y Oliver, sacan unos metros de ventaja a los hermanos Durán, que se defienden como buenos, siguiendo más distanciados Marsal II, Fitó, Asencio y Nadal.

La carrera se presenta refida por los primeros, sin variar la situación hasta en Montornés, en que Tauler es víctima de una fuerte caída, por interponérsele un carro al frente; no obstante, el muchacho no se desanima al ver que solo son ligeros rasguños los que sufre, y sin que nos demos cuenta le vemos, cual un bólido, a la caza del pelotón, que le llevaba ya alguna distancia.

Al escalar el Coll de Parpés la situación de los del grupo varía; vemos a Arimón que se queda por «panne» y a Castelltort y Oliver que no pueden seguir la dura marcha de Prat, Alegre y Carbonell. Tauler es el único que resiste, pero una caída de cadena le obliga a perder terreno.

Prat, por fin, es quien, a pesar de tenaz lucha con Alegre y Carbonell, el que logra la prima allí anunciada.

Sin que la cosa revista gran interés, los tres primeros continúan juntos, sin despegarse uno de otro hasta que Carbonell, por caída en Premiá, pierde terreno; entre tanto Prat y Alegre marchan juntos a la meta, logrando, después de un refidísimo codo a codo, el que Alegre saque un largo de ventaja a Prat.

Carbonell, que se había retrasado, coge un tren durísimo, pero al llegar a Mongat tropieza con un viandante, rodando los dos por el suelo. Carbonell, que rompe la llanta, le permite aún pisar en tercer lugar la meta.

La llegada de los corredores, que como decimos, es presenciada por buen número de curiosos, saluda a los vencedores y una estruendosa salva de aplausos resuena en el espacio.

El orden de la llegada es como sigue:

1. Manuel Alegre, 60 kilómetros, en 2 h. 17 minutos.
 2. José Prat, en 2 h. 17 m. 15.
 3. Emilio Carbonell, en 2 h. 21 m. 50 s.
 4. Angel Tauler, en 2 h. 33 m. 20 s.
 5. J. Castelltort, en 2 h. 39 m. 50 s.
 6. J. Oliver, en 2 h. 40 m.
 7. J. Durán I, en 2 h. 45 m. 7 s.
 8. F. Durán III, en 2 h. 54 m. 35 s.
- Campeón local: José Prat.
Campeón social, Manuel Alegre.
La organización, acertada.

J. BENEDID

Lea usted

AIRE LIBRE

Studebaker

6 CILINDROS

El preferido por sus condiciones insuperables
CALLE VALENCIA, 295.



HIPICA

LA SEPTIMA JORNADA EN CASA ANTUNEZ SHELL Y GASCONNADE, VENCEN FACILMENTE

Sin tener que lamentar el estado actual en que se encuentra la carretera del Hipódromo, que por falta de riego está convertida en una verdadera ruta del Sahara. Este inconveniente aparte, el público acudió en número suficiente para contribuir a la brillantez que desde el primer día se ha notado en nuestras carreras.

Las llegadas, sin que fueran muy cerradas, emocionaron a los aficionados, por la manera en que se desarrollaron.

Bon Papá, siguiendo homicida táctica, tomó la delantera, a pesar de la montaña de plomo que llevaba auestas, en tanto que sus dos adversarios seguían sin dificultad. Todos los obstáculos fueron franqueados sino cometer la menor falta, aunque el «leader» se recibió mal al saltar la ría.

El muro final fué saltado en grupo, y unos metros después, Alonso se lanza en cabeza, en el mismo momento en que Begga, respondiendo a las sollicitaciones de su jockey, avanzó resueltamente hacia la meta, ganando la carrera delante de Alonso, que dejaba desamparado al favorito Bon Papá.

En el Premio Francolí, un handicap, que a pesar del enorme peso de Santander II parecía invencible, fué otro descalabro para sus partidarios. El tren hecho por Miss Lang, quien merced a su ligero peso, se fué en cabeza, agotó todas las energías que pueda tener el caballo de Mr. Lieux, que no pudo más sino contentarse con el segundo lugar.

De los otros dos sólo diremos que Flying Post ya no puede más, y que Collier no merece ya nuestra confianza; lo que no pudo Broquére con él, no podrá nadie.

Siguiendo su táctica, Jauja se escapó tan pronto dieron la señal de partida y todos cuantos esfuerzos hicieron los demás, resultaron inútiles; todos se hundieron delante de su resistencia y Frera, que es la que atacó en último turno entró segunda por la fuerza de las circunstancias.

L'Aurore quedó completamente agotada a la salida, pero continuó el recorrido aunque sin esperanzas, creemos, de querer figurar a la llegada. Ya dijimos lo mala que es Andalouse; el domingo lo demostró palpablemente; ni las caricias de Gibert, ni su látigo, hicieron que corriese mejor de lo que vale.

La nueva adquisición de Mr. Lieux dejó la mejor impresión por la magistral manera en que se adjudicó el premio más importante del día, el handicap Julieta. Su compañera Chavirante, en nada le ayudó, pues se bastaba él solo para vencer aquel lote, sin desdeñar a South of Iprés. De éste esperábamos mejor actuación, pero si no entró más cerca, es por la apresuración que tuvo de atacar a Verbenera, que hizo todo el juego. Si Vivo hubiese esperado en la recta para venir, es probable que se llevaba el segundo lugar, que se adjudicó Rocambole, venido al final.

Verbenera trató de imitar a su co-pensionista Jauja, escapándose desde la salida, pero no pudo aguantar aquel tren mortífero, más de mil metros. El vencedor Shell, comprado por su actual propietario en un reclamar en Madrid, por 7.500 pesetas, tiene ganado ya en día de hoy el doble de lo que le cuesta. No obstante, nuestra opinión es de ser temerario el mandar especialmente de Madrid un caballo de esta clase para un premio de cuatro mil pesetas. Seguramente no tardará mucho en regresar a la Corte.

La prudencia y sencillez de Gasconnade le fué premiada con el importe del Premio Círculo Ecuestre; se abstuvo de luchar con Shell, y bien decidió al reservar su presencia para esta prueba en que Wye Vale y Frera se encargaron de enseñar el camino a los demás. Al flaquear Frera, entraron en la lid Reus y Pierremande y en esta posición entraron en paquete a la recta de

llegada, cuando Gasconnade, haciendo una carrera de espera, vino sobre los delanteros y en un instante paralizó las fuerzas de los demás, arrojando a Wye Valley, que es el único que le opuso alguna resistencia. Esta victoria fué sensacional y aplaudida por parte del público inteligente que goza al ver ganar al caballo merecedor. Reus figuró suficientemente para que le veamos la probabilidad de ganar su primera que corra.

El Premio Pastisson, con el que cerraba la reunión, fué quizás el más emocionante del día. Los cinco inscritos se presentaron en completo, impusiendo en el parecer del público, la cuadra Lieux, que alineaba, como así es su costumbre, dos de los mejores caballos que tiene actualmente en buen estado.

Mimosa y Rose d'Or parecían invencibles, tanto el uno como el otro, pero como en este mundo todo se acaba, terminó aquello de que sólo basta poner pareja para ganar; esta vez este vaticinio falló como falla todo en el turf.

Desdeñó la asociación Lieux lo buena que es Maruxa y se vieron vencidos por ella; ésta llevó la carrera de punta a punta, dificultando el tren a los demás, adueñándose las 1.800 pesetas en alta lucha y brillante victoria. Jauja, que corría por segunda vez, no figuró, como tampoco Delusión.

PRESTIGE

RESULTADOS

Premio Santiago—Steeple Chase—1.500 ptas.—3.200 metros

1. Begga, J. 61 kilos, del Regimiento de Tetuán (Lewis).
2. Alonso, 6-61 kilos (González).
3. Bon Papá, c-73 kilos (Vivo).
1 1/2-2-4 3/4-1/3—Ap. gan. 13.

Premio Francolí.—Valla-hand.—2.500 pesetas.—3.000 metros

1. Mis Lang, 6-60 kilos, de don E. Bertrand.
2. Santander II, 5-78 kilos (Lewis).
3. Flying Post, 7-64 kilos (Vilas).
N. C. Collier, 63 (Broquére).
2-3-3 3/4"—Apuestas, 16 gan. y 7 y 6,50.

Premio Vallvidrera—A reclamar—1.500 pesetas.—1.900 metros

1. Jauja, (4.000), 62 kilos, de V. Pueyo (Romera).
2. Frera, (2.000) 56 kilos (L. Méndez).
3. Purple Heron, (2.000) 59 kilos (Jiménez).
N. C. L'Aurore, 59 kilos (Guzmán), y Andalouse, 57 kilos (Gibert).
4-8-2 4/4 1/5.
Ap. ganador, 15,50. Col. 10,50 y 32 5/10.
Puesta a subasta el ganador, fué retirado por falta de ofertas.

Premio Julieta — Handicap — 5.000 pesetas.—1.600 metros

1. Shell, 3 a. 62 kilos, de J. Lieux (Gibert).
2. Rocambole, 3. 47 1/2 kilos (Jiménez).
3. Sotuh of Iprés, 3. 57 kilos (Vivo).
N. C. Chavirante, 52 kilos (Lewis) y Verbenera, 54 kilos (Romera).
2-3-1 3/39 2/3.
Ap. gan. 6 pesetas. Col. 7 y 12.

Premio Círculo Ecuestre—Handicap—2.500 ptas.—2.000 metros

1. Gasconnade, 58 kilos, de J. Mata (Lewis).
2. Wye Valley, 60 kilos (Jiménez).
3. Reus, 59 kilos (Vivo).
N. C. Frera, 56 kilos (L. Méndez), y Pierremande, 54 kilos (Guzmán).
2-6-2 1/3 3/5.
Ap. gan., 8'50. Col. 6 y 6.

Premio Pastisson.—2.000 pesetas.—1.600 metros

1. Maruxa, 4 a. 48 kilos, del Regimiento de Tetuán (Jiménez).
2. Rose d'Or, 5 a. 57 kilos (Gibert).

3. Mimosa, 4 a. 56 kilos (Lewis).
N. C. Delusión, 55 kilos (Motta), y Jauja, 53 kilos (Romera).
1-2-1 3/38 1/5
Ap. gan., 14,50. Col. 6 y 7.

ooo—ooo

El «Derby» de «Epsom», esta sensacional carrera, que tanta preocupación despierta entre los turfistas de las cinco partes del mundo; esta prueba única en su clase que infunde la codicia de ganar a todo propietario de caballos de carreras, preparador o jockey, se corrió por 143.^a vez, el pasado miércoles día 6 de junio, en presencia de más de 800.000 espectadores, entre los que figuraba en completo el elemento oficial, cuerpo diplomático, todo cuanto cuenta de figuras turfistas la gran Inglaterra, de cuyo trono, su heredero, el príncipe de Gales, evolucionaba entre la muchedumbre, con toda la democracia que le caracteriza, alejándose de las exigencias protocolares, guiado solamente por ilimitado entusiasmo por todo lo que se refiere a deportes y en particular las carreras de caballos.

La historia de esta carrera que tantos pechos hace latir cada año, unos meses antes del fausto día; que tantos cerebros cronistas fatiga recopilando recuerdos y escenas ocurridos en aquella ocasión; que tantas páginas rotativas ha impreso y llenará hasta meses después, esta historia, dijimos, está tejida por un sin fin de anécdotas y curiosidades, resucitadas cada año, pero que deleiten a los aficionados del turf de todo el Universo.

A título de imitación, trataremos de obsequiar a nuestros lectores con datos de esta prueba sin igual, copiando de los múltiples ilustrados que ven la luz en el Reino Unido.

El primer Lord Derby, gran entusiasta, por supuesto, del excelso pura sangre inglés, a cuya cría consagró toda su aristocrática existencia, siendo imitado fervorosamente por todos sus descendientes, característica de esta rama familiar que durará por los siglos de los siglos, a dicho lord se debe la creación de esta prueba que, por consiguiente, se denominó el Derby.

Fué por allá a últimos del siglo diez y ocho, que según su proposición fué creado un premio reservado a los caballos de tres años solamente, de todos los países, a correrse en plena primavera y cuya distancia no pasara de 2.400 metros. Para mayor realce de la prueba, ésta debía correrse en el especial hipódromo de Epsom, cuya pista tiene la particularidad del «Tattenham Corner», viraje tan rápido que casi es imposible doblar con gran velocidad, que hace que el resultado sea de una regularidad pasmosa, imponiéndose como en ninguna la superioridad de los vencedores.

Cuántas esperanzas ha frustrado esta temida curva! Allí fué donde el gran Holocaste dejó sus piernas y su vida. A cuantos jockeys les invade la emoción al entrar en la recta en buen lugar, una vez pasado aquel viraje!

En 4 de mayo del año 1780, fué corrido por primera vez el Derby en presencia del reducido elemento turfista en aquel entonces. Venció Diomed a los nueve adversarios que se le opusieron. Desde aquel año, la clásica prueba tomó las grandes proporciones en que cuenta actualmente. En la lista de los propietarios ganadores, figuran los nombres de toda la galería de «sportsmen» que ha visto defilar el turf inglés durante siglo y medio, pero por lamentable ironía el homónimo de Derby es ausente de tan honorable lista, interponiéndose oculta hada a que aquellos colores logren satisfacer un secular deseo de vencer; Pharos, el representante actual de la estirpe Lord Derby, no consiguió más que el segundo lugar, el pasado miércoles.

Desde su fundación, el Derby ha reunido numerosas matriculas y el número de corredores ha sido siempre importante, salvo en 1794 que sólo corrieron cuatro. El año 1862, fué el mayor lote que se alineó delante el juez de salida; treinta y cuatro contaron los participantes, ganando Caractacus. No se ha registrado más que dos empates: el primero en 1828, corriendo luego los dos ganadores, venciendo por fin Cadland. El segundo, en 1884, entre Sain Gatien y Harverter, partiéndose el premio.

Como es de suponer la tentadora prima al vencedor guió la mala fe de gentes exentas de todo escrúpulo, que matricularon en 1884, un cuatro años con el nombre de Running Rein, que por

cierto gano, pero que fué descalificado un tiempo después, justificada la mixtificación.

Reuniendo esta prueba lo mejor que cada generación produce y siendo notoria la superioridad de los campeones, generalmente el ganador forma parte de los que los técnicos califican de probables, lo que no impide que más de un sportmen se haya arruinado, como le ocurrió al marqués de Hastings, que al ganar Hermit, en 1867, le ocasionó la pérdida de la respetable suma de 106.000 libras esterlinas. Como sorpresas, hasta hoy sólo se ha registrado la de Signorinetta, que venció, siendo abandonada a la cuota de 100 por 1.

Raras veces este trofeo escapó a los ingleses, bien que esté abierto a todos los países; los pocos representantes extranjeros no consiguen más que de vez en cuando regresar a su destino con los honrosos laureles. El primero que se llevó tal honor fué Gladiateur, en 1865, del conde de Lagrange, representante francés, que venció en alta lucha a los naturales del país, no sin ver su éxito comprometido, por estar completamente encerrado, intencionalmente según leyenda, pero que su jockey Grimshaw, jugando el todo por el todo, a pesar del crítico momento del esfuerzo

final, salió del encierro, lanzándose por el largo y en dos trancos alcanzó a los delanteros a unos metros de la meta, batiéndoles con la mayor facilidad. Al saberse la noticia en París, estalló un entusiasmo tal, que el público prorrumpió en clamores de «Viva Gladiateur» por aquellos largos bulevares. Por la noche se improvisaron iluminaciones con los colores azul-encarnado, que eran los del conde de Lagrange, cosa fácil con los globos de cristal y el flúido del gas que se estilaban en la época.

Durante el año fué moda llevar los susodichos colores que simbolizaban la más sensacional victoria francesa. Esta no tuvo repetición hasta en 1914, que Durhar, de Mr. Duryheer, ganó, sin causar la exaltada manifestación del pueblo francés.

Los Estados Unidos de América se llevaron por dos veces el trofeo, con Iriquois y con Foxhall, y Hungría una sola vez con Kisper.

Ya llevamos dicho que casi todos los más importantes colores de la vieja Albión, excepto los del fundador, tuvieron el honor de pasar el poste victoriosos. La misma reina Victoria no fué privada de tal satisfacción y su caballo «Merri Hampton, pasó en el puesto de honor en pre-

sencia de su augusta propletaría. Su hijo, Eduardo VII, siendo aún príncipe de Gales, tuvo por dos veces la misma satisfacción, con Pessimon en 1896 y con Diamond Gubile en 1900; una vez subido al trono, sólo consiguió una victoria con Minoru (1909).

Tiene el Derby de Epsom tal dominio en el espíritu del pueblo, que durante la guerra de Crimea, el Parlamento acordó por unanimidad, que en la orden del campo de batalla, constara el resultado del Derby, corrido unos días antes.

El fallo del actual Derby, fué previsto por la mayor parte de aficionados, conociendo sus aptitudes, instalaron favorito al ganador Papyrus, quien además de su alta calidad, iba montado por el «as» de los jockeys, Donaghue.

El importe del premio al primero llegó a la bonita cantidad de L. 11.360; 400 al segundo y 250 al tercero.

He aquí los resultados técnicos:

1. Papyrus, de M. B. Iris, por Tracery, Miss Matty.
2. Pharos, de lord Derby, (Gardner).
3. Parth, de M. G. Goculdas (A. Walker).
4. Dorie, (J. Childs).
5. Twelve Pointer (Carslake).

AIRE LIBRE

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA DE DEPORTES

Rambla de las Flores, 16, primero.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

ESPAÑA

Seis meses 8,00 pts.
Doce meses 15,00 »

EXTRANJERO

PAISES DE LA UNION POSTAL

Doce meses 18 pts.

RESTANTES PAISES

Doce meses 20 pts.

TARIFA DE PUBLICIDAD

◆◆◆◆◆

Plana entera 200 pts.
Media plana 110 »
Tercio de plana 75 »
Cuarto de plana 60 »

◆◆◆◆◆

Reclamos, artículos industriales y otros, a precios convencionales.

REMITIMOS GRATIS Y FRANCO UN EJEMPLAR DE PROPAGANDA A TODOS CUANTOS LECTORES DE ESTE SEMANARIO LO SOLICITEN